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Kedves versenyzo!

Az utolsé oldal feladatainak megoldasat mindenképp kiilon lapokon készitsd el, a tobbi feladatot a kinyom-
tatott feladatsoron is megoldhatod. (De ha sziikségesnek latod, ezeknél is hasznalhatsz iires lapokat.) Arra
kériink, ne felejtsd el olvashatéan rairni minden elkiildott lap tetejére a nevedet!

Megoldasaidat postai uton vagy személyesen gimnaziumunkba kell eljuttatnod (cim a fejlécben) ugy, hogy
azok 2021. december 10-e, péntek 13 éraig megérkezzenek.

I. feladat Adatkutato 12 pont

Ebben a feladatban 6t kérdés szerepel, elore elkészitett valaszlehetoségekkel. Neked csak annyi a felada-
tod, hogy valaszd ki, az adott kérdésnél melyik a helyes. De hogy ratalalj a helyes valaszra, ahhoz adatokra
is sziikséged van! Ezeket azonban most nem adtuk meg, azokat neked kell megkeresned! Az utols6 harom
kérdésnél le is kell irnod, hogy pontosan milyen adatok alapjan tudtad eldonteni, melyik a helyes valasz.

&5 Desztillalt vizbol jégkockakat készitiink, majd fozépoharban hideg desztillalt vizzel alaposan Gsszeke-
verjiik. Milyen (az anyagok melyik csoportjdba tartozo) rendszer lesz a f6z6poharban?

Kémiailag tiszta anyag. ‘ Keverék. ‘ Az a jég és viz aranyatol fiigg. ‘ Vilasz:

& A Wood-fém nevii 6tvozet alacsonyabb homérsékleten olvad meg, mint amilyen hdmérsékleten a viz
forr. Melyik két elem talalhatdo meg a legnagyobb mennyiségben (tomegaranyban) ebben az 6tvozetben?

Az olom és az on. ’ AZ on és a kadmium. ‘ A bizmut és az olom. ‘ Vilasz:

& Egy tartalyba zart klorgazt (1égkori nyomason) folyamatosan hiitlink, azaz a tartalyban levé homérsékletet
folyamatosan csokkentjiik. A klor —ahogyan az varhato— el6bb cseppfolyosodik, kés6bb megfagy. Meg-
felel6 méretli, higanyos hémérével meg lehet-e mérni a klor forras- és fagyaspontjat?

Csak a forraspont- Igen, mindkét ho- Nem, higanyos hoéméré egyik
ja mérheta. mérséklet mérheto. adat mérésere sem alkalmas. | Vilgsz:

A feladat megoldasahoz
megkeresett adatok:

& A k6so natrium és klor vegyiilete. Kémiai neve: natrium-klorid; képlete: NaCl. A natrium-jodid hozzé
hasonlo (fehér, szilard) vegyiilet, csak a klor helyett jod vesz részt felépitésében; képlete: Nal. Két nagy-
méretli f0z6poharba pontosan fél-fél liter, szobahdmérsékleti desztillalt vizet ontiink, majd az egyikbe
pontosan fél kg natrium-kloridot, a mésikba pontosan fél kg natrium-jodidot szérunk. A két f6z6pohar
tartalmat tivegbottal hosszan keverve melyik f6z6poharban oldodik fel az dsszes szilard anyag?

Mindkettben. ’ Csak az egyikben. ’ Egyikben sem. Vilasz:

A feladat megoldasdhoz
megkeresett adatok:

& Két, teljesen azonos, egymas mellett all6 flakon egyikében pontosan 800 g (vizmentes) etil-alkohol, a
masikban pontosan 800 g (vizmentes) ecetsav van. Mindkét folyadék homérséklete 25 °C. Melyik folya-
dék szintje helyezkedik el magasabban?

Az etil-alkoholé. ‘ Az ecetsavé. ‘ A két folyadékszint azonos. Vilasz:

A feladat megoldasdahoz,
megkeresett adatok:
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Il feladat Erkétesztd! 22 pont

Akarom mondani: elképesztd! Elképesztd, hogyan miikodnek az ¢lesztdgombak! Elképesztd, hogyan dol-
gozzak fel a cukrokat! Elképeszten érdekes lehet ennek kémiai mikéntjét kutatni! Elképesztd, hogy ezzel
dijakat lehet elnyerni! Es elképesztd, mennyi minden belefér egy egyszerii rejtvénybe!

A rejtvény szamozott soraiba ird be az alabbi meghatarozasoknak megfelelé fogalmat, anyagot, eszkozt!
(Minden négyzetben egyetlen betiijegy szerepelhet!) Ha megoldasaid helyesek, az egymas alatti sarga négyzete-
ket 0sszeolvasva egy olyan tudos nevét kapod, aki tobbek kozott azt is vizsgalta, hogy az élesztégombak
hogyan emésztik meg, alakitjak at a cukrokat.

Hogy ne legyen annyira nehéz a feladat, a meghatarozasok mellé tovabbi segitségeket is adunk!

@O Néhany helyen gy adodott, hogy egy-egy oszlopban kozvetleniil egymas ala azonos betiik kertiltek.
Konnyitésként oszloponként legfeljebb egy ilyen helyet vastag, kék keretezéssel kiemeltiink.

@ Minden egyes sorban —a tudds nevét ado sarga hatterii négyzetek mellett— pontosan egy négyzetet be-
szineztiink. A z61d, a kék és a lila négyzetekbe keriilo betiikbdl keresett tudosunk tovabbi keresztnevei,
a narancsszintiekbdl az altala elnyert rangos dij megnevezése rakhato ki.
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Ismereteink szerint (szokdsos nyomason €s hdmérsékleten) a legkisebb slirliségli anyag.

Ez egy olyan, t6ltés nélkiili kémiai részecske, melynek felépitésében 79 db elektron vesz részt.
Kémiai laborokban elterjedten hasznaljak anyagok melegitésénél, hevitésénél ezt az eszkozt.

Ilyen anyag példaul a motorbenzin, a levegd, a mészkd, a desztillalt viz és a kdso is.

Ez egy olyan folyamat, melynek soran egy kozismert folyadékbol két, kiilonbozd gazt allitanak eld.
Vilagunkban igen széles kdrben hasznalt nyersanyag és energiaforras.

Olyan folyamatok jelz6je, melyek soran a kdrnyezet hdmérsékletének csokkenését tapasztalhatjuk.

A kémiailag tiszta anyagok egyik nagy csoportja.
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... homérséklet — éghet6 anyagok jellemzésére hasznalt egyik adat.
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. Egy olyan modszer, eljaras, melynek sordn szilard anyagot valasztunk el gaztol vagy folyadéktol.
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. A reakciok egy fontos tipusa. Ide tartozik példaul a magnézium vagy a szén égése, a fémnatrium ¢€s a
klorgaz reakcidja vagy a szénsav képzddése szén-dioxidbol €s vizbol.
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. Folyadék folyamatosan gozz¢é alakul.
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. Egy sarga szinll szilard anyag szliros szagu égésterméke.
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. A kémia szacharoznak nevezi, de a hétkdznapokban ezen a néven (is) emlegetjiik ezt a vizben jol oldodo
szilard anyagot.

15. Ilyen lampa is van. Jellemzdje, hogy lila szinnel vilagit, és e szin kialakulasaban a nevében szerepld

fémnek fontos szerep jut.

16. ElSlények felépitésében résztvevd, igen fontos anyagok. Mennyiségiiket élelmiszereken mindig feltiin-
tetik. Husok, tejtermékek, szdjaételek, tojas nagy mennyiségben tartalmazzak.

17. Az ilyen s6oldat még tud sot feloldani.

18. Ebbdl az anyagbdl (elembdl) késziilt a 1. vilaghaboriban Nagaszaki varosara ledobott pusztito bomba
robbanotoltete.

19. Ilyen tulajdonsag példaul egy anyag stiriisége, halmazallapota, forraspontja vagy szine.

20. Szervezetiinkben ¢élettanilag igen fontos, a kémiai folyamatokat eldsegito (,,végrehajtd”) anyagok: ugy-
nevezett biokatalizatorok.
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I11. feladat  Arany-e az arany? 38 pont

Avagy mekkora a fém arany-aranya?

l.e. 270 és 215 kozott a Szicilia szigetén fekvo Sziirakuza va-
rosanak kiralya, Il. Hieron VolIt. Térténet szerint nagyon sze-
rette volna tudni, hogy korondja valoban szinaranybol van-
e, vagy az otvosmesterek a korona készitéséhez kapott arany
egy részét mas fémre (példaul eziistre) cserélték-e. Ennek Ki-
deritésével kora legnagyobb tudosat bizta meg.

a) Ki a szdban forgd tudos?

Az arany olyan fém, amely eziisttel mindenféle aranyban képez 6tvozetet, de nagyon magas eziisttartalom
mellett nem sarga (nem aranyszinii) fémet kapunk. Az eltéré Osszetételti 6tvozeteknek a siiriisége is mas,
igy a slirliség meghatarozasaval ki lehet deriteni, hogy milyen aranyban tartalmazza az aranyat és az eziistot
a fémtargy anyaga. Az aldbbi diagram —amely a tovabbi kérdések megvalaszolasaban lesz segitségedre— az
arany-eziist 6tvozet Osszetételének és stirliségének kapcsolatat dbrazolja.

1950 Arany--eziist 6tvozetek slirlisége az 6tvozet aranytartalmdnak fiiggvényében
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b) Nézz utana (példaul az Interneten), hogy —ha tovabb is megrajzolnank— pontosan
milyen striiségértéknél kellene elérnie a (kék) gdrbének a fliggdleges tengelyt!
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Egy aranymiives livegezett polcan olyan —sorszammal ellatott—, tomor koc- A kocka
kak sorakoznak, amelyek (20 °C-on) pontosan 20,00 mm élhosszusagtak, és " I
készitésiikhoz az eziiston és az aranyon kiviil nem hasznaltak més anyagot Sor- czustiarta’ma
cszl1 Y yagol. | o ama tomegszazalékban

A kockak 6tvozetének eziisttartalmat tartalmazza a tablazat.

O] 100,0 %
€) Mekkora a pontos tomege a ®-as és mekkora az ®-0s kockanak? @) 80,0%

0

d) Mekkora tomegii arany van Osszesen a 7 db kockaban? © 62,0 %

@ 50,0 %
Egy hiitészekrényben specialisan olyan (—11 °C-os) ,,jégkockakat” készi- ®© 38,0 %
tiink, amelyek 20,0 mm x 20,0 mm x 10,0 mm élhosszusaggal birnak (azaz ® 20,0 %
igazabol ,.félkockik”). A jég stirlisége —11 °C-on: p = 0,919 g/cm?3 @ 0,0 %

e) Hany darab ilyen ,,jégkocka” tomegének felel meg majdnem az @-es jelii fémkocka tomege?
Hany ,,jégkockanyi” lesz a @-es fémkocka tomege?

(A jégkockakat nem ,, faragjuk”, nem daraboljuk!)

Az livegezett polcon van még egy kocka (@ jeloléssel). Err6l a kockarol azt tudjuk, hogy szintén tomor,
tomege megegyezik a @-es kockaéval, és ahhoz hasonldan az elkészitéséhez azonos tomegii eziistot és
aranyat hasznaltak. A két fémet azonban nem 6tvozték! Ez a kocka ugy késziilt, hogy a belseje egy szin-
eziist kocka, melyet kiviilrdl (egyenletesen) szinarannyal vontak be.

f) Hasonlitsd 6ssze a két kocka (®@; @) térfogatat! Melyiké a nagyobb és —a masikhoz képest— hany
szazalékkal nagyobb?

Todor kivancsisagbol mind a nyolc kockat becsomagolta vékony, miilanyag foliaba (folpackba), majd egy
nagyobb fézépoharat ~4 cm magassagig 20 °C-0s higannyal t6ltott meg. Ezutan egyesével mind a nyolc
kockat beletette a poharba. (A folpack-bevonat tomege és térfogata elhanyagolhato.)

g) Van-e olyan fémkocka, amelyik elmeriil a higanyban? Ha van, add meg a sorszamat!
(A hianyzo adatot keresd meg konyvben vagy az Interneten!)

h) Nézz utana, deritsd ki! Miért kellett a fémkockakat miianyaggal bevonni a higanyba helyezésiik
elott!

Todor az aranymiivesnél latott egy aranymadarat is. Szerette volna kideriteni, hogy ez a
toOmor, szintén arany-eziist 6tvozetbdl készitett kis madarkafigura pontosan milyen 6sz-
szetételll 6tvozetbol van. Ehhez elobb megmérte a madarka tomegét, majd keresett egy
akkora f6zOpoharat, amelybe a kis madar épp belefért. Ezt sziniiltig toltotte vizzel, és
ennek is megmérte a tdomegét. A madar nyakara vékony damilt kotott, majd —miutan a
f6zOpohar ald mianyag talcat rakott— a madarat dvatosan beleengedte a f6zOpoharba. Ezutan (a damil
segitségével) nagyon lassan kiemelte a vizbdl a madarat, és hagyta, hogy rola a viz a f6z6poharba visz-
szacsepegjen. Ezutan a fézOpoharat kiviilrdl szarazra tordlte, €s Ujra megmérte annak tdmegét. A viz és
a levegd €és minden targy, eszkoz hdmérséklete 20 °C volt. Kikereste batyja egyik konyvébdl még a 20
°C-os viz stirliségét is! Munkdja eredményeit ebbe a tablazatba irta.

A kis maddr | A vizzel teli f6z6po- A fé6z6pohdr és a benne maradt viz t6- A viz siirlisége
tomege hdr témege mege a maddr ,,megfiirdetése” utdn. 20 °C-on
183,080 g 286,780 g 275,303 g 0,998 g/cm?

i) Milyen 6sszetételii 6tvozetbol késziilt a madarka?
Hany gramm aranyat és hany gramm eziistot tartalmaz e kis figura?



